

如诗如画的额伦草原。 刘克强 摄

碧野千里退风沙

□ 郭洪申
许媛媛

慎终如始向绿行

驱风逐沙 科尔沁沙地沧桑巨变

黄沙层层叠叠地覆盖在席宝力皋的身上。这个奈曼旗白音他拉苏木满都拉呼嘎查的普通农民，在数十年种树治沙的岁月里，无数次被风沙绊了脚、埋了身，却从没被吓住。

1987年，15岁的席宝力皋看着村上人家因风沙搬走留下的一地荒芜，暗下决心，要让这片沙圪绿起来。沙子里种树，1次活不成，就种5次、8次，10棵里总能活下来1棵。三年的反复栽种，席宝力皋家房后的70亩树苗终于成活。1997年之后，席宝力皋开始组织全村60户人家种树，三年时间完成4000多亩。如今，这个数字变成了8万亩。

这是通辽人驱风逐沙的缩影。

1978年，我国启动三北防护林体系建设，依托这一工程，通辽市多年来持续组织实施了一批生态建设项目建设。

特别是党的十八大以来，通辽市委、市政府把生态建设纳入经济社会发展总体规划，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，启动实施千万亩现代畜牧业示范工程、千万亩高效节水工程、千万亩科尔沁沙地治理工程、千万亩天然草原修复工程“四个千万亩”生态保护修复工程，构筑北疆立体生态安全屏障。

如今，“四个千万亩”工程已基本完成，全市森林覆盖率已达23.78%，草原植被盖度达62%，科尔沁沙地在全国四大沙地中率先实现治理速度大于沙化速度的良性逆转，实现了人进沙退、林进沙退的历史性转变。

同时，深入推进矿山修复治理，建设绿色矿山88家；全面落实河湖长制，西辽河流域生态综合治理取得积极成效；建成高效节水高标准农田607万亩，农业水价综合改革启动实施，节水型农业迈出实质性步伐。

通辽市持续谋划实施西辽河流域系统生态工程、蓝天碧水净土保卫工程、绿色经济培育工程、生态文明制度建设工程四大工程，在科尔沁草原重新染绿的美丽画卷上落下一笔笔浓墨重彩。



科左后旗双百万亩沙地治理成果。 华维光 摄

以绿为魂 推动主导产业转型升级

沙海变绿洲。这背后是一场场与风沙的战斗，又何尝不是对旧思想、旧发展理念的一次次颠覆。

新时代再出发，通辽市没有哪一刻，像现在这样清晰地认识到，过去那种以牺牲生态环境为代价换取一时经济增长的做法，必须坚决摒弃；从没有哪一刻像现在这样，把生态优先、绿色发展的导向树立得如此鲜明，并将之贯穿于主导产业发展的全过程，推动绿色转型，让高质量发展之路越走越宽。工业经济成为转型升级的绿色样本。

在位于霍林郭勒市的国家电投集团内蒙古公司南露天煤矿，坐在窗明几净的挖掘机远程控制“太空舱”里，采掘师傅正娴熟地操作着手中的主控控制器。面前的6块液晶屏显示，7公里以外的挖掘机正按照指令精准完成“一键采煤”。基于5G网络、智能分析、大数据、能量存储系统等智能化新装备、新技术的应用，霍林郭勒市南露天煤矿已逐步实现对生产过程的全程动态实时监控。

这样“无人、绿色、零碳”的智慧矿山全新打开方式，为通辽市加快构建绿色特色优势现代产业体系写下了生动注脚。按照推动绿色发展、积极构建现代产业体系的目标要求，通辽市将建成绿色矿山10家，打造霍扎一体化绿色矿山示范区。

绿起来的通辽，让曾经的生态痛点开始变成亮点。

2021年末，国家电投花吐古拉镇综合智慧能源项目在科左中旗花吐古拉镇正式开工。项目计划总投资1.32亿元，共建设8MW分散式风电、11MW分布式光伏及4.968MW户用光伏，投产后每年将为社会贡献清洁电力约4991万千瓦时。

该项目之所以能落地科左中旗，看中的就是当地丰富的太阳能、风能资源和全国领先的高标准节水农业基础。项目以生态农业为设计背景，建设农光互补、牧光互补、户用光伏及风电项目，同步建设清洁供暖系统、光伏牛棚和光伏公园，打造乡村综合智慧能源服务体系，为清洁能源供应消费、建设绿色低碳乡村打造样板工程。

新发展理念下，通辽市的绿色资源和区位资源成了最大优势，“通辽黄玉米”“科尔沁牛”分别获得全区农产品区域公用品牌价值第一名。

通辽市肉牛产业现已形成良种繁育、饲草料供应、线上线下交易、金融支撑的高质量发展模式。截至去年6月末，全市牛存栏首次突破330万头大关，达到332.48万头，同比增长27.93%。通过推行电子交易、直播平台交易、活牛交易市场交易等多元化交易方式，全市7个大型肉牛交易市场年交易活牛150万头以上，交易额超过200亿元，通辽市国家级科尔沁肉牛优势特色产业集群成功获批。

通辽市黄玉米综合转化能力达到505万吨，全市培育有26户深加工企业、13条深加工产业链，形成了醇、酸、糖、胶、药等13大类200多种产品，产值超千亿的绿色农畜龙头产业和千亿元农产品区域公共品牌正在崛起。

为加快建设国家高质量绿色农畜产品生产基地，推动现代农牧业高质量发展，通辽市强化绿色引领、科技创新，全面启动“高产优质绿色玉米杂交种选育及高效节水集成技术研究与示范推广”“科尔沁肉牛新品种选育集成技术研究与示范推广”等项目，与中国农科院、中国农大等10余家科研团队合作，开展玉米品种、产量、管理等30余项试验攻关。大力推广绿色高效生产技术标准，截至去年9月末，全市标准化种植面积1348万亩，按标生产牲畜496.54万头只。在“通辽黄玉米”“科尔沁牛”品牌基础上，进一步培育“科尔沁”区域公用品牌，申请注册68件品牌商标，搭建起农畜产品、林果蔬、特色产品、文旅产品5大类、28小类品牌产品体系。



奈曼旗黄花塔拉苏木塔布罗嘎查境内，2万余亩的锦鸡儿花怒放山野，蔚为壮观。 侯显峰 摄

善始善终 守护好这片绿水青山

绿了山田，美了村庄，富了口袋。持之以恒的防沙治沙，不仅使通辽市林地面积增加2000多万亩，涵养水源面积200多万亩，治理水土流失面积近800万亩，有效保护了数千万亩农田牧场，还创造了突出的经济效益。

走进奈曼旗苇莲苏乡，大片大片的塞外红苹果树在风中挺立。成排的保鲜库内，水果箱层叠摞到了屋顶，处处飘散着水果清香。

作为通辽市自主选育的沙地抗旱小苹果新品种，塞外红苹果正式获颁中国森林认证证书，成为内蒙古首个通过森林认证的经济林树种。目前，全市塞外红苹果种植推广面积达30万亩，塞外红苹果初丰产期实现亩效益8000元，丰产期亩效益超万元。经济林产业越来越成为地区调整产业结构、推进乡村振兴，实现经济、生态、社会效益三赢的新力量。

生态恢复是系统工程、长期工程，不可能毕其功于一役。尤其在当前新冠肺炎疫情防控进入常态、外部环境深刻变化、能耗“双控”约束趋紧、区域竞争日益激烈的新形势下，能否扛住发展压力、保持战略定力，心无旁骛地走生态优先、绿色发展的高质量发展之路，守护好这片来之不易的绿水青山，始终考验着当地对党中央、对人民的态度和干事创业的智慧与勇气决心。

绿色生态是通辽市发展的根本依托。市委、市政府带领广大干部群众，在统筹发展与保护关系上算大账、算整体账、算长远账，坚决守住“三区三线”，不搞打破自然生态平衡的开发，不建超出环境承载能力的工程，不上突破资源承受强度的项目，切实做到“任何时候、任何情况下都不动摇、不松劲、不开口子”。

着力改善生态系统质量，通辽成立市生态保护修复重大项目推进中心，成功争取并启动实施总投资近100亿元的科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复工程、欧投行贷款造林项目。探索生态产品价值实现机制，积极推动生态资源权益交易，让绿水青山变为金山银山，推进生态文明示范市建设取得明显成效。

全面推动绿色低碳发展。通辽市坚决落实“碳达峰、碳中和”目标，突出结构节能重点，坚决遏制“两高”项目盲目发展，推动新兴产业、高技术产业、现代服务业加快发展。开展节能降碳三年行动，加快制定实施覆盖经济社会各领域的节能降耗政策措施，实行全面节约战略，推动资源集约高效利用，千方百计加快资源节约型、环境友好型社会建设步伐。

如今的通辽，早已告别黄沙漫天。俯瞰辽阔的科尔沁大地，湛蓝的晴空下一碧千里，处处鲜明澄澈。通辽，将继续自觉担负起生态安全的重大责任，把绿色生态作为推动经济社会高质量发展的引领和依托，坚持扬长避短、培优增效，坚定不移调结构、转功能、提质量，在推进高质量发展、建设现代化区域中心城市的新征程上稳步前行。